



Periódico quincenal de depuración republicana

Redacción y Administración,
AVENIDA ALEJANDRO ROSSELLO, 13 - entlo. - izqda.

Este periódico no refleja el sentir de un partido determinado. Defiende la República con todo entusiasmo, pero sin sectarismos.

Una República sin democracia

Hartos estamos de querer significar una y otra vez que el mayor defecto de nuestra convencional República fué, pasados los primeros momentos, la absoluta falta de democracia. Si, señores, falta de democracia, aunque algunos republicanos gubernamentales crean lo contrario por vivir en un medio ambiente de quimera. Mientras la caverna brama contra el pretendido apoyo concedido por el gobierno a las clases bajas, éstas, situadas en idéntico plano que antes de advenir la República, se sienten indignadas—con razón—por observar que no han variado un ápice sus malas condiciones de vida y que tanto el militarismo como la burocracia y las clases altas, excepción hecha de la aristocracia, continúan siendo los árbitros de todas las cuestiones y disfrutando plácidamente del perfumado veguero de su existencia. Las bellas frases de «libertad, igualdad y fraternidad» no pasan de ser un mito para adornar el tinglado de nuestra República, como el de las demás existentes, por muy imperialistas que sean. Así es, aunque rujan y pataleen quienes obcecados por unos hombres y no por las ideas que representan, entonan cual coro de vírgenes bien comidas, cantos de alabanza a la labor antidemocrática que desarrollan por una mal entendida contemporización.

Al pensar en estas cosas viene a nuestra memoria aquel célebre cartel de Bagaría plantado en las esquinas cuando las elecciones que destruyeron la farsa monárquica. Aquel cartel decía que «votar la República era barrer». ¿Dónde y cuando se ha barrido desde la implantación de la República?... ¿No se han seguido, acaso, idénticos procedimientos que durante la monarquía?... ¿Y para eso votó la República el pueblo?...

Y lo peor del caso es que están dirigiendo la nave del Estado un conglomerado de fuerzas que llaman de izquierda, aunque en realidad no sean más que una mezcla anfibia de lo que se dice la opinión. Estas fuerzas, gastadas hoy por los embates de las derechas y de las izquierdas, se hallan en una situación bastante comprometida, puesto que situadas entre dos fuegos se hace difícil su sostenimiento. En tales condiciones el horizonte político español se nos presenta tan oscuro que no cabe ver una solución satisfactoria para los que desean que se implante una República como debe ser: justa, humana, liberal; una República para los que trabajan.

Señalar los errores gubernamentales, a la vista de cualquier ciudadano, es hacer República, es laborar por el bien de la humanidad; enmascararlos, uniéndose al coro de alabanzas, es destruir lo poco que conseguimos al facturar para el extranjero al Borbón de infausta memoria.

Es necesario que el pueblo aprenda a defender las libertades conquistadas y que él haga en las próximas elecciones una verdadera labor de depuración.

No queremos caciques, ni hombres que no sigan sus ideas, ni los que continúen la política de habilidades de aquellos tiempos que se fueron para no volver.

Los transformadores eléctricos de Palma

Con el presente escrito, no está en mi ánimo el ir contra empresa alguna, pero como ciudadano amante de nuestra ciudad y de la justicia, y mas concediéndome el artículo 34 de la Constitución de la República Española emitir libremente mis ideas y opiniones, protesto con todas mis fuerzas, ahora que con entera libertad podemos

hacerlo, contra quienes concedieron en mala hora, el permiso de instalar la serie de TRANSFORMADORES ELECTRICOS que están todavía de cuerpo presente en plena vía pública, no ignorando aquellos señores que en su día ocupaban cargos en nuestro consistorio y que dieron su conformidad, faltaron descaradamente a lo que ordenan los artículos de las Ordenanzas Municipales.

Todos los que somos verdaderos amantes del embellecimiento de nuestra querida ciudad, vemos con disgusto, que nuestros actuales concejales, principalmente los que forman la Comisión de Gobierno y Policía, no se hayan ocupado de hacer quitar de la vía pública estos armatostes de TRANSFORMADORES ELECTRICOS, impropios de una capital como Palma, que desdican del ornato de la ciudad y que solamente sirven para depositar basuras, hacer aguas menores por falta de urinarios públicos, y otra cosa más que no hay necesidad de nombrar, pues los lectores ya se darán cuenta por aquello de que «Huele y no a rosas, Sancho...»

Estos señores caciques que en su día autorizaron que se levantaran estos artefactos en calles y plazas, sabiendo muy bien que en las Ordenanzas Municipales existía y existe todavía el artículo 397 que lo prohíbe, estos señores, como digo, son los que hoy ya fracasados y desprestigiados del pueblo honrado, son los que están maldiciendo y si se quiere, conspirando contra el nuevo régimen, y estos fracasados si tuvieran un poco de dignidad y vergüenza, tendrían que ser los primeros en callarse y estarse quietos, ya que todo lo que hicieron cuando nos desgobernaban, no fué más que no cumplir ninguna Ley y en cambio las hacían cumplir a los contrarios, a los infelices, a los pobres, a los de siempre.

Yo ruego a los Concejales del Ayuntamiento de Palma que aprecien a nuestra ciudad, lean el artículo 397 de las Ordenanzas Municipales y una vez cerciorados de lo que ordena el citado artículo, propongan en la primera sesión, el inmediato derribo de todos los TRANSFORMADORES ELECTRICOS que hay en Palma, y que estos sean subterráneos, tal como ordena el artículo citado. Lo pide el último ciudadano, lo pide el decoro de la población, lo piden los que desean ver Palma completamente reformada y libre de estorbo y lo pide la Justicia, ama, dueña y señora de la Igualdad.

PISAM.

Unión sí, pero depuración también

De algún tiempo acá, invocando el archisobadísimo: «La unión hace la fuerza», modernos Jeremías se dedican a lamentar la desunión existente entre los republicanos de Mallorca, y a predicar: ¡Unión! Esto, tanto puede ser buena fé como cumplimiento de un «mót d'ordre» de personajes, ante el peligro de perder la influencia y prestigio alcanzados gracias a una unión como la que hoy pretenden con tanto ahínco resucitar, y que en mal hora para los ideales republicanos en Mallorca, tan desastrosamente ha resultado. De lamentar es, y en gran manera, la actual desunión, pero aún es más de lamentar, el que sea hija, no de una diversidad de apreciaciones doctrinales, sino de la desafortunada actuación de quienes en su día reclamaron, y obtuvieron del pueblo un apoyo a base de un frente único, que hoy lamentan no existir y que, generosamente, les fué sin regateos otorgado para que después los favorecidos se saltasen a

la torera toda consideración política hacia sus electores, yendo sólo a lo suyo, sin consultar ni dar cuenta, ni por pura fórmula al pueblo que los encumbró, variar de partido y erigirse en Sancho Panza del Lerrouxismo tomando esta insula como la Barataria para terminar como mansas ovejas, engrosando la majada del pastor Don Alejandro. Otros se sumaron al azafnismo. (Quien a buen árbol se arrima...) Otros por discrepancias personales o afán de exclusivismo, forman rancho aparte del núcleo socialista y otros, en fin, ¡Pobrecitos!, vagan como el alma de Garibay, del federalismo al semi-comunismo, después de haber sido destacados Upetistas. Todos sabemos que poco antes del advenimiento de la República, aparecieron en la vida política local como setas en Otoño, una colección de flamantes «federales», que ostentando un republicanismo parejo al del célebre gato de Osorio Gallardo, listos o afortunados, o quizás ambas cosas,

Sombreros A. AGUILÓ

Con motivo de las grandes reformas del local, encontrará Vd. muchas existencias a precios reducidos.

Sindicato, 40

PALMA

aprovecharon el triunfo obtenido para calzarse sendos cargos populares, más, por alucinamiento de los electores, que por «relevantes» cuanto ignotos méritos y abolengo republicano. Pasando a otras consideraciones, ¿Que han hecho los tales durante su mandato? Algunos, no muchos, han cumplido como buenos; pero ¿Es que se les eligió para cosa distinta? Si nos fijamos en la actuación de los anteriormente aludidos, ¿Por qué no hacer una pública revisión de cargos, empleos y gajes conseguidos a tener, como vulgarmente se dice; el padre Alcalde, ¿Por qué no dar a luz quienes son los favorecidos: En virtud de que recomendaciones han obtenido ventajas, y quienes son los personajes influyentes que se las han concedido? Véanse las compatibilidades entre cargos municipales y provinciales, con empleos oficiales; véase esta simultaneidad de cargos públicos, con destinos retribuidos en Comisiones mixtas y Comités Paritarios; véase algún arrivista callar ya su «elocuente» oratoria después de haber rondado como borrico de noria en torno de personajes influyentes, gozando de buenos destinos, y manducar, ostentando la infantil servileza con el significativo: Come y Calla... Véanse a nubes de empleados, y dígame a que centros políticos pertenecen; sépase a quien deben su credencial; por qué calvario de claudicaciones y humillaciones han pasado para obtenerla. Dígame, en fin. Como, cuanto, desde, y por qué «chupan del bote» «tantos adictos», que hoy amargamente lamentan la desunión. Y ahora: Cuando debido a estas y otras causas, los que han sembrado la desconfianza, los resquemores y la indignación entre los verdaderos republicanos. Ahora claman: ¡Unión! ¿Ahora? Cuando los que se decían purificadores del ambiente de favoritismo monárquico, han hecho buenos a los que reemplazaron, es cuando acuden desesperadamente a los que un día defraudaron. Invocan a la República, quienes mantienen, y consienten miriadas de empleados monarquizantes, le bailan el agua a los caciques máximos de illo

Contra Dictadores y Fascistas

Realmente, lectores, la palabra de dictador o fascista no se presta a confusión en toda su extensión y la califico así como vil, traidor y cobarde.

En manera alguna puede ser persona honrada aquel que ignominiosamente abusando de la bondad de un pueblo que anhela y consagra su fé en el porvenir, coharta y avasalla al ciudá-

témpe, confiando quizás, cuando termine cierto proceso, en volver a obtener la influencia que hoy se les escapa? Unión, si; pero depuración. Unión, si; pero no con los causantes del presente estado de cosas, no con los que han elevado a dogma la inconsecuencia política, la versatilidad en sistema y la autoridad personal absoluta, en norma de sus desatentados actos. ¿Vamos (1), a unirnos para que al enfrentarnos con nuestros adversarios, se nos eche en cara y con razón: ¡Dime con quien andas y etc.? ¿Vamos a unirnos con quienes ensalzan al gran Nakens, y no imitan al hombre que no quiso ser ni Alcalde de barrio? Con los que glorifican a Salmerón, Pi y Figueras, como modelos de austeridad política y no desperdician ocasión para hacer lo contrario? No. Con estos no. ¡Si en el seno de los partidos en que los citados militan, se guarda aún respeto y amor a los principios inmaculados del republicanismo, a los tales corresponde formar juicio de residencia, a los claudicantes. Que se les obligue a retirarse, a renunciar a sus cargos; tráigase gente nueva, no gastada y que ofrezca garantías de respeto a la voluntad de los electores y, entonces, venga en hora buena la unión, y a luchar con brío! Se ha escrito que no hay que sacar trapitos al sol. ¡Ay amigo STIKCL. ¡Si sólo fueran trapitos...! Verdaderos estropajos, y no pequeños, es lo que hay que sacar a luz! Esto es lo que hay que purificar a la vista del público. Por algo el ser republicano es sinónimo de clarísima justicia, y dar a cada uno su merecido.... Después de todo, la cuestión es fácil de resolver: Que no se tenga la ropa sucia. Que no existan «trapitos» ni trapazos, y holgará la exhibición al público de tanta podredumbre. ¡Que más quisiéramos nosotros que no tener que ejercer de «tren de lavado» dentro del republicanismo local! Pero así lo han querido ellos. ¿Tenemos, pues, la culpa nosotros?

TEOPISTO.

(1) Uso el plural, porque creo que somos muchos los republicanos que opinamos así.

dan; personas así no tienen derecho a existir en el mundo; no... y mil veces no.

Para ser dictador, es preciso tener la sangre blanca o de hiena como son: Mussolini, Hitler y Machado. Para gobernar un pueblo o nación, el gobernante no precisa ser un tirano, sino ser complaciente y al mismo tiempo benévolo para con la Humanidad, además no debe en manera alguna ejercer

sus funciones o mandatos a base de personalismo dictatorial y menos inventarse leyes que en verdad redundan no sólo en desprestigio suyo sino que también en la democracia de todos los países civilizados. Claro está que para obligar a un tirano a cumplir estrictamente su misión como es debido, no debemos los oprimidos confundir la libertad con el libertinaje; esta es la manera de trabar a esos seres degenerados que solo empuñan las riendas con el fin de amedrentar y esclavizar al proletariado, colocándose al lado del burgués o mejor dicho, del capital; y esto no tiene vuelta de hoja, como no lo ignorará nadie por despreocupado que sea.

Ahora digo yo ¿puede hacer un fulano... como Machado algo práctico para con los seres humanos? No. Antes al contrario, atacarnos, hacernos víctimas y conducirnos a la miseria, como ha hecho con el pueblo cubano aquél lobo carnívoro, que ha dejado regadas de sangre humana las calles de aquella ciudad. ¿Para qué le ha servido, si después de sus hazañas ha tenido que abandonar la Presidencia para salvarse de las garras de los pacíficos ciudadanos que han sabido luchar hasta conseguir el triunfo soñado?

Hay que extirpar la raza de los tiranos.

ISIDRO OCTUBRE.

Palma Agosto de 1933.

LA MEJOR SASTRERIA

● CASA JANER ●

Revoltillo

LA elección de un simple vocal del Tribunal de Garantías ha tenido la virtud de despertar una verdadera tempestad.

Y es que hay, entre nuestros prohombres, tal espíritu sacrificante que quita el sentido.

Son 20.000 beatas al año y ya es una razón para que todos queramos ser víctimas... víctimas de estar en Madrid y no saber qué hacer de tanto metal.

¿Qué pensarán de esto los sin trabajo?...

POR la prensa diaria nos enteramos que se ha concedido una beca completa para ciertos estudios a don Francisco de Sales Aguiló.

Y como suponemos que este señor no ha de ser otro que el concejal autor en unión de otros de esa jerigonza que han dado en llamar mallorquin, felicitámoles por su mano derecha...

ESTAMOS en plena fiebre de emblemas monárquicos...

PORCEL Y MARTORELL

Instalaciones Eléctricas de todas clases.

Visítenos: Exposición Entrada libre.

Plaza Juanot Colóm, 27 - Telef. 1642

Y es que la gente ridícula no se extinguirá nunca.

Recientemente vimos hasta unos sellos que circularon por la ciudad jardín, dedicados a la vejez del marino, en los que aparece la bandera rojo y gualda...

Hay que desterrar esta pernicioso fiebre o dar patentes de ridiculez a quien las solicite.

¡P OBRE Corazón de Jesús!

¿Dónde direis que le hemos visto?

...Pues en una lotería de la calle de San Miguel, colocado entre infinidad de números premiados...

Todavía hay mercaderes.

PEDICULUS.

Los tranvías eléctricos

Haciendo uso de mis derechos de ciudadano e invocando la democracia, que debe existir he de exponer al público la necesidad de que seamos respetados todos por un igual por la Compañía de T. E. I. S. A., la cual obra muy parcialmente en toda cuanta decisión toma respecto a los servicios.

La tal Compañía ha tenido la galantería de poner un servicio extraordinario a las 12 de la noche en la línea de Porto-Pi, cosa digna de aplaudir ya que tal servicio es de pura necesidad, pero también no lo es menos idéntico servicio para las demás líneas. Las clases han desaparecido y todos somos ciudadanos de la República que nos cobija.

Me impulsa a escribir estas líneas, no tan sólo la indignación por las diferencias de clase, sino también por las deficiencias de los servicios tranviarios en general. Ya sabemos que nadie está obligado a ir en tranvía, es cierto; pero es indigno de una Compañía que se las da de altruista, tratar al público con tanta desconsideración. El que estas líneas escribe, es un asiduo cliente (si así puede llamarse), que a diario se ve obligado a ir en tal locomoción eléctrica, por no poder disponer de otra más lujosa y propia y por la mala organización de servicios se le perjudica haciéndole perder un tiempo precioso. Estoy seguro de que habrá otros muchos perjudicados que tal vez aplaudirán este justo artículo, pues en numerosas ocasiones he oído quejas como la mía; a ellos me dirijo de un modo especial para que se adhieran a la justa protesta con el objeto de que, de una vez y para siempre, tengamos un servicio de tranvías que nos sirva. No hay derecho de que un

Los artículos sin firma son los de redacción y de ellos responde la dirección del periódico.

De los artículos firmados responden sus autores.

La Rosa Blanca

Fábrica de Cerveza

Hielo - Cámaras Frigoríficas

PROTECTORA, 33

PALMA DE MALLORCA

pasajero tenga que esperar en la parada, tres cuartos de hora todos los días para ir a su casa; el que dude un momento, que se sitúe un momento en la Plaza de Cort por la noche a las 9,15 y que espere el coche del Molinar; allí, con toda incomodidad, podrán oír toda la Vebena de la Paloma esperando su coche, cuya llegada o salida está anunciada cada 10 o 12 minutos y en 12 m. no suele darse toda una zarzuela. Dispense el público mi final humorístico a este artículo cargado de razón.

UN PASAJERO

Intermediaria Mallorquina

AGENCIA DE COMPRA Y VENTA

Alquileres, Tramitación de toda clase de documentos

CALLE OLMOS, 21

TELEFONO, 2249

PALMA DE MALLORCA

Una nota del partido Republicano Democrático Federal

Sr. Director del semanario JUSTICIA.

Muy Sr. nuestro:

Mucho agradeceríamos de su amabilidad se dignara dar cabida en las columnas del semanario de su dirección a la siguiente nota y telegrama que este partido ha cursado:

Gracias anticipadas.

Por el Comité,
El Secretario, M. Ros.

Partido Republicano Democrático Federal
Comité Municipal

Ciudadanos:

Los Ilustres abogados Abel Velilla y Eduardo Barriobero han dirigido un llamamiento a todas las esferas sociales, para que se les preste decidido apoyo en la gran campaña que van a emprender en contra de que, conculcando el espíritu de la Constitución, sigan actuando en España los Consejos de Guerra en actos cometidos por paisanos.

Nosotros que anhelamos una República democrática y justiciera que sepa comprender las ansias de renovación de las masas populares, no podemos por menos de adherirnos, a esa labor tan humana, invitando al mismo tiempo a todos los Partidos políticos, Centros Culturales, Casinos, Ateneos, Asociaciones obreras etc., etc. y a todos los

ciudadanos que no tengan el corazón encallecido y deseen colaborar en esta justa y noble campaña para todos beneficios, a que se dirijan al Presidente del Congreso pidiendo sean puestos a discusión los proyectos de ley que en tal sentido fueron presentados a la mesa de la Cámara para su aprobación.

**

Ha sido cursado el siguiente telegrama:

Presidente del Congreso de Diputados.

El Partido Republicano Democrático Federal de Baleares solicita respetuosa y enérgicamente sea puesto a discusión el proyecto de ley sobre revisión Consejos de Guerra en que se condenaron paisanos pasando sus causas a la jurisdicción ordinaria.

Comité.

Por qué "La Protectora" ha dejado sin servicio sanitario auxiliar a sus socios

Recientemente han aparecido en la prensa diaria unas notas facilitadas por la directiva de la sociedad de socorros mutuos «La Protectora» que, por referirse al servicio sanitario auxiliar, véome precisado a solicitar la hospitalidad de este bien orientado cuan imparcial periódico, para contestarlas debidamente y para que los socios se den cuenta de que la desidia de sus elementos directivos les ha llevado a quedarse sin tal servicio, aun cuando puedan hacer uso de él con carácter particular.

Antes de todo es preciso recordar que hasta que fueron aprobadas las bases del Jurado Mixto de servicios sanitarios o, mejor dicho, hasta el 1.º de mayo último en que se pusieron en vi-

gencia, tenía «La Protectora», para el servicio sanitario auxiliar cuatro cirujanos menores, los cuales retribuía con un sueldo mensual. Puestas en vigor las bases «La Protectora» cuidóse con presteza de enviar el cese a cada uno de los cuatro practicantes en medicina y cirugía, sin tener preparado el nuevo servicio que, con arreglo a las bases debía prestarse. Ni se ocupó de comunicar a los socios inmediatamente y a cada uno de ellos las nuevas normas, ni firmó los contratos de trabajo exigidos por las bases, sin los cuales, ningún profesional puede prestar sus servicios sopena de no incurrir en infracción. Es decir que la junta directiva de «La Protectora» hizo cesar el servicio que antes

Una conferencia Teosófica

El día 3 del actual estuvo en nuestra ciudad el Secretario General de la Sociedad Teosófica Española D. Luis G. Lorenzana que ha realizado un viaje de propaganda por todo España y aprovechó su breve estancia en Palma para dar en el local de la rama Ramón Lull una interesante conferencia.

Explicó la importancia que tiene el movimiento teosófico demostrando con ejemplos prácticos la influencia que ejerce en aquellas localidades en que existe una rama organizada cuyos miembros trabajan activamente. Hizo ver la trascendencia del momento actual en el que asistimos a la crisis de una civilización y al nacimiento de una nueva era, y el deber que tienen todos los teósofos de cooperar a la evolución humana no solamente con la divulgación de sus doctrinas, sino con la conducta ejemplar. El momento actual, a juicio del conferenciante es de una gravedad tal que no ha habido semejante en la historia de la humanidad desde hace varios milenios.

El Sr. Lorenzana embarcó el mismo día para Barcelona.

tenía sin haber organizado previamente el nuevo, que tiempo de más había para ello.

Como consecuencia, ahora resulta que ningún Practicante de cirugía, puede prestar servicio a dicha sociedad, por prohibírsele las bases de trabajo al no tener firmado el previo contrato. Pero «La Protectora» ha querido dar a entender a sus socios que los Practicantes no querían prestarle sus servicios. Esto no es verdad: los Practicantes quieren prestar sus servicios con arreglo a lo estatuido en las bases y si la junta directiva se durmió y no organizó los servicios a su debido tiempo no hay que achacar la culpa a aquéllos para salvar de momento la responsabilidad.

En la última general tenida por «La Protectora» al ir a explicar el asunto

"EL HOGAR DEL PORVENIR"

Cooperativa pura de Ahorro y Construcción

Plaza de Santa Catalina Tomás (antes Mercado) N.º 43 - Teléfono 1.510

PALMA DE MALLORCA

Inscrita y registrada en la Inspección General de Seguros y Ahorros del Ministerio del Trabajo y Previsión Social y con el depósito de garantía necesario.

La seriedad y solvencia de esta cooperativa y la honrada y escrupulosa administración de esta mutualidad EMINENTEMENTE BALEAR, ha sido comprobada ultimamente en rigurosa visita por el actuáριο de la Inspección General de Seguros y Ahorros y cuya acta ponemos a la disposición de asociados y público en general. Actualmente y según acuerdo de la junta General extraordinaria del 3 de Julio ppdo. SE ESTAN PAGANDO REGLAMENTARIAMENTE DE CAPITAL E INTERESES TODAS LAS POLIZAS SUSCRITAS DURANTE EL PRIMER EJERCICIO SOCIAL.

Esta cooperativa muy lejos de perjudicar comercio e industria los favorece con las subastas de construcción y compra de fincas y solares, siendo además absolutamente apolítica, fiel y adicta al actual régimen y cumplidora de las leyes de la nación, en su especialidad calificada.

Su Consejo de Administración en la actualidad se compone de los siguientes señores: Presidente honorario D. JAIME SUAU PONS, abogado y propietario, Presidente efectivo D. HONORATO SUREDA HERNANDEZ, abogado, Vice-presidente D. JAIME ALEÑA GINARD, arquitecto, vocal técnico y propietario, Vocales: D. JUAN VALENZUELA ALCARIN, doctor en farmacia, ex-senador del reino, ex-diputado y propietario, D. JOSÉ PORTA CAMPDERRICH, del comercio y propietario, D. JUAN GUASP POU, industrial y comerciante, D. PEDRO MAYOL NADAL, militar retirado y propietario, D. NADAL COMAS COMAS, industrial y propietario, D. ANTONIO MONCADA CANAVES DE MOSSA, abogado, ex-diputado provincial y propietario, y D. JUAN BAUZA MARTORELL, del comercio y propietario.

Gerente-secretario: D. SANTIAGO DELGADO GARCIA, asegurador y publicista.

¡¡CON EL AHORRO DE 5 PESETAS MENSUALES!!

USTED PUEDE CONVERTIRSE EN PROPIETARIO DE SU VIVIENDA

Proteja el Ahorro Regional fomentando Riqueza Propia

Suscribiendo una póliza de 600 pesetas pagadera en DIEZ años, a cinco ptas. 90 cent. mensual, y pida detalles, prospectos, memorias y balances a nuestros agentes o bien en las oficinas centrales, local del ex-Banco de Préstamos y Descuentos. Plaza de Santa Catalina Tomás, N.º 43 (antes Mercado).

Trabajamos bajo el imperio de la ley y ella nos protege y ampara
El Consejo de Administración.

Grandes Almacenes de Paja y Alfalfa

Jordá

Avenida Alejandro Rosselló, 13

uno de los socios, el Presidente, le privó del uso de la palabra, así es que los socios que asistieron no se enteraron de las verdaderas causas determinantes de tan lamentable estado de cosas.

Por otra parte infinidad de socios ignoran la forma del nuevo servicio y el derecho que les asiste de elegir libremente al cirujano menor, extremos que la Directiva debía haber procurado tener atendidos. Si no lo hizo y los socios toleran que una directiva les gobierne de tal forma, allá ellos; aun cuando no

es posible que haya socio que pueda tolerarlo.

Para terminar; todas las demás sociedades de socorros mútuos tienen sus servicios organizados ¿Por qué, pues, «La Protectora» no tiene que dar a sus socios los derechos que las demás sociedades les conceden?

UN SOCIO.

Protegiendo a nuestros anunciantes, proteges a quien nos ayuda a sostener nuestra sana ideología.

Es una obligación moral.

PLUMAS MAESTRAS

Las Camisas Celestes

Por Juan García Morales, Presbítero (Del libro ¡Hipócritas! ¡Farsantes! ¡Fariseos!)

I

Por fin en una de las últimas reuniones se acordó el color de las camisas.

Tras larga discusión sobre el rosa encendido o el pálido se optó por el celeste.

Celeste es el cielo de España; celeste el manto de las Inmaculadas; celeste el ropaje que usan los ángeles cuando vienen de embajadores a la tierra.

El fascio español está de enhorabuena. Ya ha decidido el color de la camisa, que era su eterna pesadilla.

No hay nada de alarmas ni tenemos por qué alarmarnos.

Los celestes son gente pacífica; todos niños bien, educados en colegios donde lo menos que se enseña es a saber comportarse y a guardar las formas.

Si fuera la gentuza habría que temblarle; porque la gentuza no tiene educación ni principios. La gente grosera y ordinaria tampoco se preocupa de colores ni vestimentas; no se ondula el cabello ni se pule y acicala las manos. El color de la camisa le importa poco... ¡Si apenas tiene camisa para mudarse!

El fascio encaja como anillo al dedo entre los jóvenes de la buena sociedad que disponen de dinero para todos sus antojos y caprichos.

II

El Gobierno consentirá la imponente manifestación de los celestes no sólo en Madrid, sino en provincias.

Son los mismos de la Unión Patriótica, que a la caída de Primo de Rivera huyeron como liebres acosadas; son los luises, los estanislaos, los del partido de la porra, los tradicionalistas y propagandistas, los monárquicos, que van saliendo ahora de sus escondrijos, enarbolando de nuevo sus banderas.

Estos excelentes señores y amables jóvenes quieren, como sus tatarabuelos don Fernando y doña Isabel, meterse en la ardua empresa de la reconquista. Les hierve la sangre; aman a España y bordan otra epopeya.

Mussolini está con el agua al cuello. Trina y brama contra los capitalistas. El nacionalsocialismo alemán recoge y amplifica—según un escritor de las derechas—*muchas críticas justas que el marxismo puso hace tiempo en circulación contra las desigualdades sociales, que no pueden tener justificación natural.*

Lo primero que tienen que hacer los fascistas españoles es desprenderse de sus palacios y de sus posesiones. Los fascistas tienen que renegar del capital. Contener el avance del Mundo y la nueva civilización que entra a fuerza de ametralladoras y gases asfixiantes nos parece criminal y absurdo.

El pueblo español, el pueblo de los tres reales y el gazpacho; el pueblo que levantó las catedrales de Sevilla, Burgos y Toledo; el que labró la España monumental y recogió los laureles teniendo que mendigar por las calles o acogiéndose a la sombra de un asilo; el pueblo que se dejó la sangre en la guerra de la Independencia, en las mangas de Cuba y en los barrancos de Africa no podrá ser nunca celeste. Será rojo como el color de su sangre.

El fascismo es lo que antes: un Carlos V, un Felipe II, un Fernando VII, en España; un dictador, en Italia; una familia Hohenzollern, en Alemania. El fascismo es el culto a lo podrido, a lo que huele a cochambre; es el empeño insensato de sostener con lañas y puntales una sociedad que se derrumba y desmorona.

Pero el fascismo es más: quiere la guerra. Cuando las muchedumbres piden a voz en grito la paz universal; cuando en todos los corazones hay una ansia viva de unirse y abrazarse, el fascismo arma a su gente, construye naves de guerra pone a su ejército en orden y en campo abierto, labora en sus gabinetes de química la manera de destruir Mundo y hacerle añicos.

El fascismo en todos los países del Mundo, es el predominio del capital sobre el trabajo; es la argolla o el cuchillo al pobre, al desvalido; es el imperio de los ricos, el mangoneo de los grandes señores y de los niños aristócratas.

El pueblo lo sabe todo; al pueblo no se le puede engañar de nuevo.

Dejemos a los celestes que se manifiesten en público.

Allá ellos. Tendrán que entenderse con el pueblo.

Y el pueblo tiene hambre atrasada.

PORTALS NOUS

Solares al lado del mar, lo más cerca de Palma.

INFORMES } M. Falconer.—Sindicato, 191
B. Vaquer.—Avda. Rosselló, 75

Si quiere visitar PORTALS NOUS
sin compromiso, llame al Teléfono 1-8-1-4

Gran Vino-Tónico ANIBAL

Del "Libro de Oro" de la Humanidad

—El verdadero culto que se da al Gran Arquitecto del Universo consiste principalmente en las buenas obras.

—Ten siempre tu alma en un estado puro para poder parecer dignamente delante de tu conciencia.

—Haz el bien por amor al mismo bien.

—No hagas mal para esperar el bien.

—Ama a tu prójimo como a ti mismo.

—Estima a los buenos, ama a los débiles, huye de los malos, pero no odies a nadie.

—Escucha siempre la voz de tu conciencia.

—Habla moderadamente con los grandes, prudentemente con tus iguales, sinceramente con tus amigos, dulcemente con los pequeños y eternamente con los pobres.

Se entre los profanos libre sin licencia, grande sin orgullo, humilde sin bajeza; y entre los hermanos firme, sin ser tenaz, severo sin ser inflexible y sumiso sin ser servil.

(Máximas del Código Masónico.)

*
*
*

Los hombres tienen que destruir sus ídolos, dejarse de ficciones y trabajar para ellos (pero al que trabaja solo para sí mismo, más le valdría no hacer nada, que trabaje, al contrario, para los demás, para todos); por cada flor de amor y caridad que cada uno plante en el jardín de su vecino, desaparecerá una mala hierba del suyo, y de este modo la Humanidad, este jardín de los dioses, podrá florecer.

Blavatsky.—*La Clave de la Teosofía*)

No crea Vd. que sea indiferente el encargar sus trabajos en uno u otro establecimiento, pues de la elección depende el que aquéllos sean ejecutados correctamente

Si Vd. quiere la seguridad de una perfección absoluta, haga

sus encargos a la

CERRAJERIA ARTISTICA

DE

Guillermo Seguí

Calle Venerable J. Antich, 5 y 7
(Cerca antigua Plaza de Toros)

Teléfono, 1666

PALMA DE MALLORCA

Don..... con domicilio
en..... calle de n.º

se suscribe por una cuota de protección de..... pesetas.

Palma..... de..... de 1933.

Córtese y envíese a AV. ALEJANDRO ROSSELLO, 13 - Entlo.-izda.

Imp. "Industria" - Lillo, 17, interior - Palma.